

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIII PERIODICO INDEPENDIENTE NUM. 19.582

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía: un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, 36 pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, 10 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculo: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 ptas.; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios, cada centímetro id., en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30. Miércoles 6 de Julio de 1921 No se devuelven los originales

El problema cañero

EL PORVENIR DE UNA REGION

Nos complace que no hayan sido en el vacío nuestras excitaciones a fabricantes azucareros y productores de caña para llegar a fórmulas de armonía que solucionen el conflicto actual.

Los intereses de los fabricantes y de los labradorez no deben estar en pugna. En contraproducente, dañosa y absurda toda lucha entre elementos cuyo interés común estriba en una feliz cooperación. A unos y a otros les conviene una armoniosa inteligencia, sin la cual no hay industria posible. El fabricante de azúcar necesita del productor de la primera materia, como el productor de la primera materia necesita del fabricante de azúcar.

Y en este sentido, toda pugna resultará perjudicial para ambas partes y puede contribuir a la ruina de agricultura y de azucareros. Por eso nos parece bien que se piense en el comercio, acordando para el porvenir una fórmula proporcional de intereses. Trácese de intereses comunes, lo que es el gar a una sincera cooperación.

El ayuntamiento encomendado al gobernador civil señor Gil Municipio, a propuesta del señor Casmicho y aceptado por todos, es una solución armoniosa que suponemos no será rechazada por las Compañías azucareras. La avenencia con arreglo a justicia, está provechosa para todos. Y es de esperar que los fabricantes no olviden poderosas razones de equidad a la hora de resolver definitivamente este interesante asunto. Su privilegiada situación no puede autorizarlos para abusar de los más débiles.

Los más débiles son en este caso los azucareros, cuya situación angustiosa se agrava ante la amenaza de la ruina. Los labradorez del litoral granadino no piden nada que no sea moral y justo. Lo que reclaman con perfecto derecho es que no se atropellen sus intereses legítimos, lo que exigen es que se atiendan sus justas aspiraciones. Lo que necesitan es quedar a salvo de todo abuso y de toda arbitrariedad. Y prueba de ello es que han sido los primeros en aceptar la fórmula del arbitraje, que por ejecución el señor Gil Municipio, que tanto interés ha demostrado en la solución del problema, ofrece las mejores garantías de equidad.

Los fabricantes no deben oponer reparos a esa fórmula de armonía. Asípida a principio por las representaciones azucareras que asistieron a la reunión, es de esperar que no pasen muchos días sin el acuerdo definitivo y justo que desean los agricultores de Motril. Es problema cuya solución no debe sufrir nuevas dilaciones.

UNA CALLE DE ALICANTE

Homenaje a D. Miguel Moya

El Ayuntamiento de Alicante acuerda por unanimidad dar su nombre a la calle de Bilbao Alicante 5

En la sesión celebrada el sábado por el Ayuntamiento, el concejal y ex alcalde de Alicante, don Ricardo Povil, jefe de la mayoría liberal, ha pronunciado un elocuente discurso, proponiendo al igual que el Ayuntamiento de Madrid y los de otras capitales, para honrar la memoria del ilustre periodista español, se dé su nombre a una calle de Alicante.

El orador dijo: «Además de tratarse de un homenaje a un prestigioso periodista, Moya era oriundo de Villafraquesa, pueblo inmediato a esta capital». Terminó proponiendo que se diera el nombre de Miguel Moya a la actual calle de Bilbao, una de las más cétricas de Alicante, pues poseía en comunión la plaza de la Constitución y el paseo de la Explanada.

El concejal radical e ilustrado director de la Escuela de Comercio, don José Pérez Molina, en nombre de la minoría de la Democracia republicana, en brillantes frases, se adhirió con entusiasmo a dicha proposición.

Dijo que era una gran figura de la Prensa española, y nosotros—añadió—como amantes del progreso, debemos honrar la memoria de quien como Moya supo enaltecer siempre el periodismo español por los derechos de libertad y justicia.

Después, el respetable concejal concejor don Florentino Eizabiz, presidente de la Asociación de la Prensa de Alicante, pronunció sencillas palabras saliendo de un afectuoso homenaje.

También el fogoso concejal republicano don Manuel López González, dijo que como periodista y como español, se adhería a dicho homenaje.

Por unanimidad se aprobó la proposición del señor Povil.

PARIAS SIMARRO

A mi culto y buen amigo Rafael López Rienda

Fué en una tarde de algazara y fiesta... Tras la montaña enhiesta del padre Sol, hundíendose; extinguiendo la hoguera del Ocaso... Aparecía en un cielo de púrpura y de grana una estrella temprana.

Reinaba en la ciudad el alborozo. Plébrica de gozo, la gente deambulaba dominguera, sintiendo en lo más hondo de su pecho la dicha de vivir, que es pregonera de un anhelo inefable satisficso.

En un desbordamiento de cantares de músicas y escenas seductoras que ahuyentaban las tristezas y pesares, pasaban velocísimas las horas, y el son de una campana que vibraba voingiera, con rítmicos clamores, a las almas sencillas inundaba de mil halagadores sentimientos, que dicen de añoranzas lejanas y de bellas esperanzas.

¡Contrastes de la vida! Mientras tanto, con un dolor profundo y en el mayor esparto, tendida en un inmundado camastro se moría una pobre mujer, que anonadada de tanto padecer, se retorció de horribles convulsiones atacadas.

De aquella escena infame y maldicida, tan sólo era testigo, su eterno compañero de la vida en infortunios y desgracia amara.

Eran, sí, los vencidos en lid dura por los crueles embates del Destino; los que encuetnan al fin de su camino frustrados los ensueños de ventura; los parias, los efros desahuciados de la feliz fortuna; los que viven, en fin, encadenados

sin esperanza alguna al dolor, cuya carga, de desaliento y pesimismo embarga. Flotaba allí la exacta y angustiosa sensación pavorosa de la muerte, y el cuadro inenarrable de aquella horrible cueva inhabitable, tenía el doble sarcasmo fatídico y terrible, de mezclar a los ecos de entusiasmo un desencanto horrible.

De súbito, el martirio de la enferma cesó y en su delirio, con lángües acentos, que eran tristes lamentos, de un alma lacerada, hundiose en las regiones de la Nada, en el dulce remanso donde todo es olvidado y es descanso.

Pintado el desconuelo en el semblante de su infeliz camastro, herido por los dardos traidores de la pena, se abalanzó tremante sobre aquel cuerpo inerte tan querido y con el alma llena de no supo qué extraño fatalismo, llegó del estupor al paroxismo.

Como enjaulada fiera indomable que el castigo revulviese indelencia, así rugió en su inmensa soledad infinita y espantable.

Luego abandonó el cuarto y en la incierta claridad del paisaje indefinido se perdió, fantasmal y callado, evocando el recuerdo de la muerte.

Y a los regocijantes murmullos que llegaban incesantes de la ciudad en fiestas y alegría, en su actitud amarga y desolada, con una carcajada respondía... con una interminable carcajada...

Ricardo MENOR
Larache, Julio 1921.

Instrucción pública

Institutos. Se anuncia a concurso de traslado la cátedra de Matemáticas y su acumulación del Instituto de León.

Se nombra a don Emilio Bernabeu, profesor de Geografía e Historia del Instituto de Caba, y a don Vicente Martínez, catedrático de Historia Natural del Instituto de Baeza.—AQUINO.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Ingresos del día 5 Julio 1921.—Resultas, 2 pesetas; local aduana del pescado, 595,15; peso Matadero, 115,18; arbitrios Matadero, 767,80; arcares, camos, 64,63; Cementerio, 441,75; licencias, 15; barro finajas, 7; beneficios Matadero, 940; sillas, 45,0; consumos, 6.717,23; alcantarillado, 2,50; carros de plaza, 140; puestos públicos, 52,52.

Total, 12.350,77 pesetas.

Pagos.—Depositario por cuenta contingente provincial del corriente año, 2.000 pesetas; don Manuel Rosal, por pan para las fiestas del Corpus, 2.814,70.

Total, 5.314,70 pesetas.

Existencia anterior, 8.777,77; ingresos, 12.350,77; total, 21.158,54; deducidos los pagos quedan en caja, pesetas 15.843,84.

Muñiga de esparteros

Sigún comunicó la Guardia civil de Vélez Benavente, en la mañana del primero del corriente, y con motivo de haber impuesto la administración del arbitrio municipal un impuesto de consumo a los comercios antes dueños de un taller de confección de cachapas de esparto, don Emilio y don Luis Peramor; se negaron dichos señores al pago del expresado arbitrio por no estar legal y hicieron parar a los obreros que allí trabajaban, en número de 80.

Enterada la Guardia civil de estos hechos, intervino, consiguiendo un arreglo satisfactorio y reanudándose el trabajo.

Maga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le reultarán más económicas y mejor hechas que en ninguna otra imprenta

Notas políticas

El Rey ha firmado un decreto, concediendo un sueldo de veintidós millones de pesetas, para el pago de los gastos de Marruecos.

—La Gaceta declara libre la exportación del arroz.

—Han regresado a Madrid, los señores marques de Alhacemas y conde de Romanos.

Ecos de sociedad

Acompañado de su distinguida esposa regresó de Madrid, el diputado Cortes y jefe de los romanistas granadinos, don Pascual Náchar.

—En el automóvil de su propiedad marchará hoy a Sevilla el industrial de esta plaza, don José García de la Fuente.

—En los exámenes verificados en la Normal de Maestros ha obtenido con nota de sobresaliente el título de maestro superior, la aventajada alumna de la Escuela Normal de Maestras.

Nuestra enhorabuena a la señorita Campos, cuya brillante carrera le promete grandes éxitos en el desempeño de su misión cultural y educativa.

—Ha salido para sus posesiones de Huelor Santillán, donde vive con su esposa e hijos, el acreditado industrial de esta plaza don Emilio Escrivano.

El diablo las descarga

Durante la noche del jueves, en el Cortijo de las Cruces, del término de Pinos Paute, ocurrió un lamentable suceso.

Sigún nuestras noticias, se encontraba en una de sus habitaciones, examinando un revolver, el joven Enrique Picos López, de veintidós años, teniendo la mala suerte de que se disparara el arma, que estaba cargada, alcanzándole el proyectil la pierna derecha.

Al ruido de la detonación acudió la familia de Enrique, que, al verlo herido, le colocaron en una silla, trasladándole a Pinos Paute y desde allí al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó ayer de madrugada.

Se le encomendó en el tale de Santa Netelís.

DEL MOMENTO PRESENTE

¿En aras de qué?

Nunca con más motivo que ahora se ha sentido la necesidad de hablar algo sobre la terrible y lamentable situación que atraviesa España. Nunca tampoco hemos sentido en lo hondo de nuestro ser un anhelo tan enorme de protestar, con toda la fuerza, con todo el ímpetu posible del estado actual de cosas. Todas las pasiones desatadas, todos los egotismos en acción, ocasionan un enorme contingente de víctimas diarias, que no pueden por menos que causar entre nosotros una sensación de infinito malestar e indescribible amargura.

Los Gobiernos parecen impotentes para atajar el mal, por cuya consecuencia cada cual hace lo que tiene por conveniente, como si en nuestra nación imperara la más completa y desordenada anarquía. De la única manera que nuestros políticos saben salir al paso de tan lamentables sucesos, es esquivando el bulto o haciendo caso omiso de las protestas y de los consejos de las personas razonables.

Así vemos cómo en los momentos de mayor peligro, cuando más falta hace la cooperación de todos aquellos que tienen una visión clara y definida de todo cuanto ocurre, el Gobierno cierra el Parlamento y, no solo lo cierra, sino que mantiene en suspenso los derechos de ciudadanía.

Mientras tanto las calles de Barcelona son teatro continuo de repugnantes y dolorosas tragedias que llevan la desolación más terrible a infelices casas de familia. El respeto a la vida humana se ha perdido en absoluto y hoy se cazan los hombres al igual que los pajarillos. Y esto es lo que más repugna a toda conciencia noble: el hecho horroroso de que no pase un día sin que nuevas víctimas ensangrienten el suelo de la ciudad condal.

Pero hay algo más doloroso que todo esto; y es el misterio que envuelve a tan pavoroso estado de cosas. En todos los grandes acontecimientos de la Historia, guerras, revoluciones, catástrofes, etc., ha habido víctimas; pero siempre había una causa, un fin que justificara este sacrificio. ¿Sucede lo mismo en los presentes momentos en España? Creemos que no. Por consiguiente, cabe preguntarse en aras de qué se inmolan esas vidas?

A DELGADO MOLINA

Anunciándose en «El Defensor de Granada» puede usted acrecentar sus ventas

El incendio de ayer

Según nuestras noticias, el incendio de ayer de madrugada, en el cortijo de «Los Pajoniles», fué debido al desperdicio de un cable de luz eléctrica que cayó en el aser.

Solo se quemó la techumbre de la finca, siendo las pérdidas de gran consideración, sin tener que lamentar desgracias personales.

El arquitecto señor Casas y el ingeniero señor Monte, dieron acertadas disposiciones para combatir al incendio, que desde los primeros momentos tomó gran incremento, temiéndose que fuera parte de las llamas toda la finca.

La prueba de la moto-bomba que hace poco adquirió el Ayuntamiento, dió un resultado admirable, tanto por la rapidez de su montaje, como por la cantidad de agua que lanzaba. Dicha bomba, es una verdadera garantía en un siniestro por la seguridad de su funcionamiento y por la pericia del mecánico señor Casanave (don José).

Tuemos que reserchar un verdadero acto de heroísmo llevado a efecto por el cabo José Sáez Ros, de la Comandancia de Artillería de Larache, y el soldado José Melgar Monedero, del batallón de Cazadores de las Navas 10, que se encontraban en la estación del Sur para marchar a sus casas, y al oír las campanas de alarma, se presentaron en el lugar del suceso, trabajando heroicamente, salvando la vida a unos hijos del colono de la finca incendiada.

Los agricultores de la caña de azúcar

En contestación a los telegramas que los agricultores de Motril y su zona cañera dirigieron al ministro de Fomento, señor Cierzo, sobre la importante cuestión de precios de la caña, que en estos días se debate, ha contestado dicho ministro con este otro telegrama:

«Ya saben mi deseo de solucionar en armonía el conflicto de Motril. He hecho y haré todo lo que pueda para lograrlo.»

Banquete accidentado

En Bañola, hubo un banquete en honor del diputado a Cortes don Julio Fournier.

Los elementos regionalistas intentaron delucir el acto, silbando y dando gritos de desagrado.

Se originó una coisión, abundando los empujones y bofetadas. Resultaron heridos y contusos. Después siguió el banquete.

H. Gier DE LOTRIOS

Gerona 5

En Bañola, hubo un banquete en honor del diputado a Cortes don Julio Fournier.

Los elementos regionalistas intentaron delucir el acto, silbando y dando gritos de desagrado.

Se originó una coisión, abundando los empujones y bofetadas. Resultaron heridos y contusos. Después siguió el banquete.

Del Concurso de Sainetes

“El Pañolón de Manila”

Reginajo y Pedro que salen de su casa descompuestos y perseguidos de Dolores en actitud airada, y María del Carmen...

Delegación de Abastos

Servicio de la inspección en el día 5 de Julio. Pan falta de peso o cochura, 26 kilos. En la Romana del Pescado han ingresado 1.479 kilos a los precios siguientes: Pescada, 2,70 pesetas; rancho, 1,90; sardinas, 1,80; almejas, 0,80.

Asuntos militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada regimiento de Córdoba número 10. Jefe de día, don Tomás Aparisi Rodríguez, comandante de Infantería.

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY. 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno de la interesante cinta de dos partes, titulada...

Rosario milagroso

Se exhibirá la sublime película en cinco partes, titulada...

La perla del cinema

Maravillosa creación de la divina artista Francesca Bertini BUTACAS, 30 CENTIMOS

El misterio del millón

Muy pronto la sensacional serie americana

Guardia civil

La de Torvizcón ha detenido a los jóvenes José Fernández Arroz y Manuel López Muriel, por destrozar una cisterna...

Sucesos locales

Los cerdos de María. Ayer tarde denunció en la Comisaría de Vigilancia María Muñoz Pérez, de treinta y ocho años...

A LOS ENFERMOS DE OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Desde 1.º de Julio hasta el 20 de Septiembre, la hora de consulta en el despacho-consultorio del Doctor Megías

MODISTAS

Se dan lecciones de corte y confección a domicilio. Sacristía de San Mateo, 16.

(b) Serranillo, y Manuel Medina Traveset (c) El Aguador

Denuncia. Ayer al pasar por la calle de Molinos, María Cera Fernández, de dieciocho años, fué maltratada por Miguel Gamarrá Vilchez...

Sección judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil.—Juzgado de Alhambra.—Don Juan Barranco Sánchez, con don Pedro Plaza Granados...

La situación política

Crisis total. Madrid 5 (URGENTE). El señor Allendesalazar ha planteado la crisis total, presentando al Rey la dimisión del Gobierno.

Essenkey. Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España. PAGO DE CUPONES. Dr. Romero. PÉRDIDA. HOTEL ROSARIO-JAÉN. Auto a los trenes.

PRECIO PRO VENDADO

Manifestó a los periodistas que estaban esperando la llegada del señor Argüelles y demás ministros, pero en vista de que no acudían, el Presidente comenzó la reunión.

Como yo soy un ministro dimitido, nada tengo que hacer en el Consejo. Así lo expuse a los reunidos y me voy, ofreciéndome de ustedes particularmente, como un buen amigo.

Los restantes señores siguen de liberando. Terminó el Consejo a las ocho de la tarde.

La ratificación de poderes asombra a todos. Comentarios políticos. Romanones, Maura y Melquíades

La noticia de que se habían ratificado los poderes al señor Allende, cayó como una bomba en los círculos políticos e informativos, hasta el punto de que algunos lo pusieron en duda.

Los concurrentes creían indudable que en el anunciado Consejo surgirían las mismas discrepancias de los últimos días.

Por el propósito irrevocable del señor Piñés, de no continuar en el Gabinete, no se lograría más que perder un día.

Reconoció, después de las declaraciones de los señores Cierva, Sánchez Guerra y Allende al salir de Palacio, que no cabía que este último formara nuevo Gabinete, a beneficio del señor Cierva, dejando en situación desahuciada al presidente del Congreso.

La opinión más generalizada era que cuando volvieron a surgir discrepancias, el señor Allende iría a Palacio para desahuciar los poderes, como consecuencia de esto, el Rey le daría al señor Maura, encargándole de formar Gobierno, sin limitación de forma ni medios.

Los ciervistas mostraban muy satisfechos con la ratificación de confianza al señor Allende y decían que éste formaría un Gobierno, cuya base sería el señor Cierva, prescindiendo absolutamente de los elementos del señor Sánchez Guerra.

Los jefes de las izquierdas entienden que la crisis planteada tiene un carácter gravísimo, porque significa la descomposición completa del partido conservador.

La ruptura de sus hombres principales, representa la lucha entre el conservadurismo y el ideonismo que hoy se agrupa en derredor de los señores Sánchez Guerra y Bugallal.

El estallido, si no ahora, sobrevendrá dentro de quince días inevitablemente, porque el partido conservador está deshecho.

En cuanto a la actitud de la concentración liberal, están dispuestos a gobernar tan pronto como la Corona juzgue necesarios sus servicios. Esta es realmente la actitud de las izquierdas gubernamentales.

Los acontecimientos políticos han sorprendido al conde de Romanones en su finca de Robledo.

Esta mañana le enviaron aviso urgente, comunicándole que había comenzado la consulta con los presidentes de las Cámaras y era urgente su presencia en Madrid. A última hora llegó don Alvaro.

También tenía el señor Maura preparado para esta noche su viaje a Sorlozano. Pensaba salir a media noche en automóvil, pero en vista de la agravación que ha sufrido el pleito político, permanecerá en Madrid toda la semana.

Don Melquíades Álvarez ha manifestado que los elementos liberales están completamente ausentes en todo el desenvolvimiento de la crisis hasta ahora.

Lo justifica, diciendo que el Rey procede dentro de la más perfecta norma constitucional, tratando de resolver dentro del partido conservador la discrepancia de carácter político que se ha presentado en el seno del mismo. Es obligado proceder así y apurar la situación conservadora, llegando a la armonía, si es posible.

Por otra parte, considera que, ceñido el Parlamento, no es posible proceder a legislar por decreto ni siquiera para los asuntos tan apremiantes como el que plantea la reconstitución intentada por el señor Cierva.

ESSENKAY

Notas necrológicas

Ayer fallecieron en esta ciudad las siguientes personas: Doña Pura Mauriciu Bautista. Doña Amparo Reguero Reguero. Don Pedro Oliva González. Isabel Uero Urbano, parvula. Carmen Hernández Ibañez, idem. Miguel Muñoz Reyes, idem. Miguel García Rubio, idem. Antonio Medina Caballero, idem. Nicolás Piñanes Díaz, idem. En el hospital de San Juan de Dios fallecieron Antonio Castro Sotero, natural de Granada, de cuarenta y seis años, y Nacida Triponzo Barranco, de Berja (Almería), de veintidós años. En la Casa de Expositos, falleció a las diez Dolores Sorja Orozco, de Granada.

LA SEÑORA Doña Asunción Paradas Arroyo Viuda de Guzmán Falleció en la villa de Montefrío, el día 30 de Junio, a los ochenta y seis años de edad. R. I. P. Su director espiritual don Antonio Banqueri; sus hijos doña María, don Rafael y don Manuel Guzmán Paradas; hijos políticos, nietos, biznietos y demás parientes. PARTICIPAN a usted tan sensible pérdida y ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 8 del actual, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Montefrío; por cuyos favores les quedará eternamente agradecidos. NO SE REPARTEN ESQUELAS Montefrío 6 de Julio de 1921.

DURCAL DE ENHORABUENA Charla pueblerina

Tiempo era ya de que alguien se acordara de cuanto es beneficioso para este pueblo, reclamado mucho ha por las necesidades que el mayor incremento comercial e industrial habían creado. Siguen con actividad los trabajos preliminares para que muy en breve sea un hecho el establecimiento de la vía tranviaria que ha de unirnos con Granada. Acaba de obtenerse la concesión de una estación telefónica, y sigue la oportuna tramitación para convertir la Cartera en estafeta y que gocemos de los beneficios propios a tal categoría, entre otros, la de poderse imponer giros postales de los que venimos privados con gran perjuicio de todos los que tienen que hacer transacciones de ese género. Estamos pues, de enhorabuena, y agradecidos a quien de nosotros se acordó. ¡Ya era tiempo!

No olvidamos que vivimos en un rincón delicioso bajo el punto de vista de la naturaleza, riquísimo por los dones que el Criador quiso conceder a este pintoresco pueblo del valle de la alegría; pero rincón al fin, y como tal, nuestra voz es débil, es apagada por el ruidoso tropel de las civilizadas urbes, y así nuestras quejas, nuestras lamentaciones pleróicas de razón y de justicia, no llegan a los oídos de quienes debiera llegar. Pero a su pesar, como al fin cumplimos un deber no cejamos en nuestro empeño, pese a quien pese y a trueque de que se cumpla aquel dicho vulgar, de que cuanto decimos es estricto en deshecho.

No hace muchos días tuve el gusto de dar a conocer los hechos en que se apoya la demanda de la empuñada contienda habida entre las autoridades eclesásticas de una parte, y la civil gubernativa por otra, con motivo de haber sido dispuesto lo necesario a fin de que el reloj de la torre de la iglesia de Durcal volviera a sonar, como de costumbre lo hacía, y haber aquella (la eclesástica en su genuina representación en este pueblo, el párroco) contraviniendo las órdenes de la alcaldía. Y como caprichosa y arbitrariamente no se contravenían disposiciones emanadas de una autoridad, y robustecidas además por otras del superior jerárquico, el Gobernador, que también ha sido letra muerta) tocan hoy exponer los fundamentos de derecho en que tal actitud se apoya, para que conocidos por la superior autoridad a quien corresponde, dirima de una vez y para siempre cuestión por demás enojosa, y en la que se precisa una pronta y radical solución reclamada para evitar los serenos conflictos que sobrevienen pudieran.

Funda su derecho el señor cura párroco (equivocadamente a mi entender) en el supuesto de que hiciera de los intereses o fondos parroquiales la junta de obra u obra parroquial; cantidad que dicen suplió por el Ayuntamiento en el contrato que se hiciera en la refundación de la dicha campana del reloj.

Claro es y evidente que tal desembolso tuvo que ser acordado por el párroco y los obreros de conformidad, por tratarse de un gasto extraordinario, y además, se elevó en consulta a la autoridad diocesana que lo autorizó.

Con qué derecho pues, impide el párroco que el reloj toque si su uso no es privativo del Ayuntamiento ni de la parroquia? Y en el supuesto del derecho de la junta de fábrica a resarcirse de aquel mencionado gasto, y suponiendo también que el único acreedor fuera el Ayuntamiento ¿es proceder legal, ni siquiera correcto «el de tomarse la justicia por su mano» (como suele decirse) sujetando el funcionamiento del reloj, que no es propiedad del Municipio? ¿Hay por ventura alguna disposición que establezca el procedimiento de retener la cosa, cuya propiedad no es del deudor ni del acreedor sino de un tercero, y retenerla sin contienda judicial que pudiera dar lugar a la tercería?

En modo alguno: este es un obrar abusivo constituido por las condescendencias al respecto que infunde la investidura de su autor.

Dejese en buen hora que el reloj funcione y discútase la cuestión del derecho a percibir las pesetas que el párroco pide al Ayuntamiento. Este parece ser el procedimiento normal y no el seguido hasta hoy.

Y ahora me permito preguntar: ¿de qué sirvió la gestión ofrecida y llevada en parte

gran sección popular a precios reducidos. Muy pronto, la sensacional serie americana El misterio del millón. En breve, Proceso Clemenceau, Obesión, El genio alegre y otra, por Francesca Bertini. Salón Regio

Resparece hoy en este salón, el maravilloso Fatty, el gordo, con la graciosísima película en dos partes El muchacho carnívoro, una de sus más cómicas creaciones. Se estrenará también la segunda y última jornada de la colosal película Los caballeros del poker, por los célebres artistas Cecil Trían y Campogaliano.

Mañana, la estupenda serie de gran lujo Mierva o La ciudad perdida, que es el mayor acontecimiento de la temporada.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial a cargo del Doctor R. García Duarte. Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina. De tres a cinco.—Plaza Nueva, 2

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. Préstamos al 6 por 100 anual sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar. HOTEL PARIS GRAN VÍA DE COLON NUM 8

SOSTENIDO. He de hacer una aclaración para satisfacer la curiosidad de algunos que ignoran o pretenden ignorar el autor que encubre el pseudónimo «Sostenido». Este es el mismo del anagrama J. de Sanherand que también suelo usar, y las razones de firmar así están en la carencia de condiciones que para escribir pongo, y aunque el pseudónimo oculta lo que pudiera parecer jactancia o alarde de literato, no encubre en cambio el autor para cuantas consecuencias pudieran deducirse de lo escrito, pues que el Director del periódico es que se publican mis «charlas» bien sabe quién soy. ¿Quedan ya satisfechos? JOSÉ SÁNCHEZ PÉREZ DE ANDRADE EN BARCELONA

Riña y alarma. En la calle de Alvarez riefieron tres individuos. Un transeúnte, creyendo que se trataba de un atentado, hizo varios disparos, produciéndose gran alarma entre el vecindario. El transeúnte, que es un somatenista, declaró que disparó para llamar la atención a los agentes de la autoridad. Los sujetos que riefían, al oír las detonaciones, huyeron. HACIA LA HUELGA? El conflicto minero. POR TELÉFONO Oviedo 5. El comité ejecutivo del Sindicato minero ha publicado un manifiesto detallando negociaciones seguidas con los patronos para el aumento de jornales. Acoséjase a los trabajadores prepararse para la huelga. Una comisión de patronos ha marchado a Madrid para interesar del Gobierno algunas concesiones que permitan acceder a las peticiones obreras. La impresión es que sobrevendrá la huelga minera.

Los mejores vinos manchegos. Los más selectos, los más sanos, los más brillantes, los de más graduación, los de JOSÉ MIRA MANZANARES (Ciudad Real). Exportación en botijos y fudras de propiedad. Representantes en Granada: Sampedro y Celaya.—Miracol, 15 y 17. Desde final de mes quedará abierto al público en las pintorescas playas de Almuñécar el gran HOTEL MIRAMAR que reúne el mayor confort y todos los adelantos modernos. La correspondencia a H. MIRAMAR ALMUÑÉCAR. Automóviles a Almuñécar. El día 10 del corriente se inaugurará un servicio diario de automóviles directos entre Granada, Motril y Almuñécar, admitiéndose viajeros en todos y para todos los pueblos del trayecto. Oficinas en los bajos del Hotel Victoria, Acera de Darro, número 8.—GRANADA. No comprar persianas sin antes visitar La Estereria Madrileña. Persianas a 5 pesetas metro cuadrado, coloradas y transparentes con preciosas flores a 8,50 pesetas metro cuadrado. Esteras de juncos de todos colores y Japonesas. Se levantan y se limpian esteras, alfombras y tapices a precios muy económicos. Es la casa que mejor servicio presta y más barato vende. ANTONIO MAS GÓMIS ESTERERIA MADRILEÑA.—Salamanca, 14.—GRANADA. Para Muebles elegantes y de mayor gusto, la casa de Antonio García, Cádiz, número 2, Granada. Los NOVIOS que van a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores o sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de juncos. Vapores Correos del Lloyd Latino. Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos FORMOSA, PLATA y MENDOZA. Formosa. salida de Almería el 18 de Julio de 1921, para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES. PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 535 pesetas incluido impuestos; un medio, 275,50 un cuarto, 143,75. Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO MENÉZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75, ALMERÍA.

Importante. Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSÉ. Reyes Católicos, número 25.

Pastillas Purgantes YER. Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN COMO UNA SOLACINA. Caja con dos pastillas, Sólo cuesta 30 cts. Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o las personas mayores. Pídale usted hoy en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. HORAS DE CONSULTA, DE 2 A 4. DIAS FESTIVOS DE 11 A 12. Plaza de la Universidad, 2.

Santa Leonor. FABRICA DE JABONES Y AGUARDIENTES DE TODAS CLASES DE D. DIEGO VILCHEZ JIMENEZ. Ventas al por mayor y menor.—Precios reducidos. Nívar.—GRANADA. Consultas en Granada por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. D. Jerónimo Ferré Basall.

Ayudante de chauffer. con bastantes conocimientos mecánicos, se ofrece para cualquier clase de trabajo en la calle de S. Juan de Dios, 2 y 4, (barbas). SE ALQUILA. una casa grande y espaciosa, con magnífico jardín para jardinería, en la Alameda de Gascón, número 18. Para tomar, plaza de Fortuny, 1, don Antonio Ruiz López.

AZUCAREROS. La Metalúrgica, S. A., Somera, 5, Málaga, construye y repara las máquinas para Fábricas de Azúcar. Grandes talleres de Mecánica, Fundición, Calentamiento, Forja.

Recordatorios. Los recordatorios de anticuario más artísticos, elegantes y baratos los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

SE DESEA. comprar casa en Granada, en sitio bonito, de seis a veinte mil pesetas. Dirigirse por correo a Manuel Mingonzón, Nuevo Balao, Luján.

SE VENDE. una bicicleta, marca «Saarbrücken», en precio económico. En esta Administración, informarán.

No más cans?? Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eran jóvenes, usad «Aceto Oriental» con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del gamuzado y volverán éstos a su primitivo color. Rubio, Castaño o Negro el resultado es maravilloso. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado. FRASCO DE PESTAS. Repetidores en Madrid, calle de Martín Gándara, número 17. En esta en Granada don Teodoro de Dios Díaz, Peribarral La Obispo de Reyes Católicos, 27, Alameda y Alameda, 48.—Peribarral La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José María Reyes Católicos, 10.—Alfonso Torres Reyes Católicos, 10.—El Encanto Reyes Católicos, con todas las novedades, dragaperlas e instrumental.

La Panadería EL SOL. Hotel Continental. ARENAL, 24.—MADRID.

FINCAS EN NEGRO. Compra y venta de CASAS EN NEGRO de todos los precios. Compra, venta e hipoteca de casas, fincas rústicas, solares, solares y terrenos de cultivo. Dirigirse al Correo Madrileño, S. ALBERTO Calle de Bailén, 47.—MADRID.

AL PÚBLICO. Nuestros lectores y sus hijas, deben encargar sus impresos en el establecimiento tipográfico de EL DEFENSOR DE GRANADA, por lo reducido de sus precios y exacta confección.

EL MEJOR PURGATE. EL CAFE TRABAJADOR. Es un purgante vegetal que no irrita.—Como tónico de fuerza.—Como depurativo limpia la sangre. Lo pueden tomar los niños y ancianos.—Los sanos y los enfermos.—No tiene mal gusto.—No exige régimen.—Evi a la fiebre. Venta Farmacias y Droguerías.

Banco Peninsular Hipotecario

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

Casa central: Madrid, Floridablanca, 3

CAPITAL SOCIAL ILIMITADO

Descuentos :: Giros :: Préstamos :: Compra y venta de valores públicos en las Bolsas de España y del Extranjero, y en general toda clase de operaciones de Banca

ACCIONES

{ De la Serie A, se ceden a 55 pesetas cada una }
{ De la Serie B, se ceden a 262,50 pts. cada una }

Ultimo dividendo de estas acciones

SEIS POR CIENTO

Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras, con interés del 3 al 6 por 100, según condiciones

Imposiciones en cédulas reembolsables a plazo fijo

A un año de plazo. 6 por 100 :: A dos o más años de plazo. 7 por 100

(Los intereses son cobrados por trimestres vencidos contra la entrega del cupón)

Próxima apertura de las Sucursales de
Granada : Motril : Guadix : Sevilla : Logroño : Haro : Burgos : Oviedo y Gijón y próximo
comienzo de los trabajos de construcción de dos Fábricas Azucareras en Motril y Guadix,
de carácter cooperativo

BENEFICIOS DE LOS ACCIONISTAS.— Todos los señores asociados, y por consiguiente accionistas de este Banco, disfrutan del CINCUENTA POR CIENTO de los beneficios que obtiene el Banco cada año, los cuales perciben en forma de dividendos, calculándolos para todos los balances en la cuantía del 6 al 12 por 100. Igualmente todos los señores accionistas podrán realizar cuantas operaciones de Banca puedan convenirles y obtener créditos en sus distintas formas. — En España no han existido hasta el presente verdaderos y grandes Bancos cooperativos, pero la mayoría de los fundados en Alemania y Norteamérica, han llegado a reunir mayor capital que los Bancos Nacionales del Estado. La estructura y mecanismo de este Banco, así como su forma de operar, hace imposible su quiebra.

Para toda clase de informaciones, dirigirse a nuestros señores Delegados

Delegado en Granada, Don Primitivo de la Quintana, Gran Capitán, 16. Idem en Santafé, Don Juan Romero, Ribera del Genil (Martinete). Idem en Iznalloz, Don Octavio Díaz de la Guardia, Puerta Real, 5. Id. en Motril, Don Luis Díaz de la Guardia, Gran Capitán, 16. Idem en Guadix, Don Diego Galeote, Largacha, 12. Idem en Orgiva, Don Rafael del Castillo, residente en Dúrcal.

AVISO

Necesita este Banco nombrar Delegados en los partidos de Albuñol, Alhama, Baza, Loja, Huéscar y Ugíjar; sueldo 2.000 pesetas anuales. También necesita proveer los cargos de Cajero e Interventor, en la Sucursal de Motril y el de Interventor y Secretario, en la de Granada; sueldo, 3.000 pesetas anuales.